

# 7旬老人长年照料邻村一位无亲无故的“兄弟” 她叫“美丽” 她的“美丽之举”坚持了20多年



陈美丽下厨为大鹏做饭。

“大鹏兄弟，要降温落雨了，你待在家里不要出门。”9月11日一早，看着外面阴沉的天气，70岁的陈美丽忍不住打了个电话，听到电话那端传来熟悉的声音，她才松了一口气。上个月，在第四号台风“黑格比”来临之际，她冒着风雨骑了一个小时的电瓶车来到了镇另一边的永宁村，因为在这里，有个与她没有血缘关系却让她牵挂的“兄弟”。

## 一场聚会，多了个“兄弟”

“记不清哪一年了，我是去参加朋友聚会，结果回来就多了个‘兄弟’。”家住宁海长街镇山前村的陈美丽已经不记得具体年份，只记得是在20多年去永宁村和朋友相聚，无意间看到村里正在翻垃圾桶的大鹏。

“只记得是个清冷的农历十月，我看到他穿着一件里子朝外的破襁褓，脚上一双两头空的破拖鞋，蓬头垢面，脸色蜡黄。”当时朋友们看到，唏嘘了几句就转换了话题，但天生一副热心肠的陈美丽却记在了心里。

“看到这么可怜的人，就想着拉一把，否则自己内心这关过不去。”后来，她去永宁村附近走访朋友，打听出了大鹏的情况。原来，大鹏比陈美丽小10岁，家住海边的他曾经也是个聪明、勤快的人。可18岁那年出海归来犯了病，精神出了问题，常常神志不清。家中老母年事已高有心无力，没有了经济来源的大鹏，穷困潦倒，成了一个流浪汉。从那时开始，陈美丽就下定决心要照顾这个非亲非故、没有血缘关系的小兄弟。

## 20多年的照料，两人成了“亲人”

时间一晃就是20多年。这20多年来，陈美丽几乎一周一次带着食物和日用品，去邻村探望大鹏。帮他打扫卫生，修整破旧的老屋，还自掏腰包给他买药。“有几次想过要放弃，但总觉得不放心，还是要去看看才踏实。”就这样，陈美丽年复一年坚持了下来。

2015年，年纪渐长的陈美丽因为胸腔积水住院开刀，此后，家人就劝慰她多多休息。陈美丽给大鹏买了手机，经常通过电话了解他的情况。

通过药物治疗和她的悉心照料，近两年大鹏渐渐控制住了病情，人干净清爽起来，慢慢恢复了生活自理能力。

2019年，大鹏的母亲去世了。“本来大鹏娘还在，还有人能喊他吃饭，现在出了急事也没人能通知一声了。”陈美丽每天的心都悬着，给大鹏打电话也越来越勤，“大鹏兄弟，你身体有不舒服的么？”“大鹏兄弟，你午饭吃了么？”……有时深夜醒来，也得跟大鹏打个电话，确认情况，才能安心入眠。

## 渐渐年迈，志愿者来接力

“心疼她啊，但她做的是好事，只要她身体允许，我和孩子们都支持！”陈美丽的老伴王师傅是个老木匠，手艺活精细。他既心疼老伴多年的奔波劳累，但也觉得雪中送炭对得起自己的良心。除了王师傅，陈美丽的三个子女，也非常支持母亲的做法。

“很佩服她，原本是颐养天年、含饴弄孙的时候，却帮助了一个毫

无血缘的陌生人近三十年。”长街镇有关负责人告诉记者，如今，村里成立了新时代文明实践站，实践站的志愿者们时常随着陈美丽上门照顾大鹏，也将这份责任担了下来。

“我现在老了，不知道什么时候就不在了，现在就担心大鹏，现在看到大鹏逐渐有着落，我也就放心了。”陈美丽欣慰地说。

记者 张海玉 通讯员 惠晓阳

## “少年，别怕！ 你的大学梦我们呵护！”

### 身残志坚的孤儿被宁财院录取 校领导驱车300多公里送上录取通知书

以超出浙江二段线32分考入宁财院的残疾孤儿常华，下个月来校报到。昨天，宁财院党委副书记吴勇带队，驱车5个多小时赶往衢州市常山县，送录取通知书和5000元新生慰问金，对接安排常华入校后的生活学习细节。

常华一家也在做着入学准备。“9月12日摆大学酒，请朋友同学来吃。行李正在收拾，带了几本历史、哲学书，还有高中老师送的印章，感谢老师同学和关心我的人。”常华说。

## 驱车看望残疾孤儿新生

2002年，弃婴常华被衢州市常山县社会福利院收留，收留他的包裹内，只有出生日期。而他的亲生父母，不知所踪。

常华身体佝偻，下肢肌肉萎缩，双脚无法站立，而且他的脊柱呈S型弯曲，用不了拐杖，只能坐轮椅。这么多年来，好心人的“背”就是他的“腿”，风雨无阻陪伴他完成求学之路。

读中学这6年，常华寄养在常山县王根文家中，每天上学，王根

文都要先把常华从二楼的家中背到三轮车上，然后载他去学校，再一步步地背他到四楼的教室。

今年高考，他考了527分，超出浙江二段线32分，被宁波财经学院工商管理专业录取。考上大学是好事，可接下来的路谁能帮忙“背”一程呢？

昨天，宁波财经学院领导和常华所在学院负责人，驱车5个多小时，跑了330多公里，赶到常山，接过爱心接力棒，让常华安心入学。

## 无障碍寝室和帮扶团队

“你们放心，常华就交给我们，学校一定会尽全力帮助他解决学习、生活上的困难，让他感受到大家庭的温暖。”宁财院党委副书记吴勇把录取通知书递到常华手里时，这个腼腆的大男孩笑的很开心。

此前通过电话了解常华的情况后，学校第一时间准备了无障碍寝室，组建志愿者帮扶团队，还有专门的生活老师。宁财院老师还贴心得拍下了寝室内

景照，存在手机上，给常华看。

“有扶手好，我可以自己上厕所；淋浴房有凳子，我可以自己洗澡……”常华看着照片，担心和疑虑慢慢消散，他也道出了未来的打算。

“我一直想读财务管理，学会计，将来考注册会计师……”常华说，考虑到身体情况，学会计一是工作方便些，二是对财务感兴趣。“毕业后想回常山福利院工作，回报那些好心人。”

## 宁财院校友主动结对帮扶

昨天，记者了解到，宁财院02级校友项晓燕得知常华的情况后，主动提出结对帮扶。

“我和常华是老乡，幼年有相似的经历，现在经营一家工厂，日子好了，一直想回报母校，帮助师弟师妹。”项晓燕说，不管是学习、生活，还是未来的发展，她都会尽力帮助常华。

“为像常华那样的学生提供学习和生活上的保障，是一所大学必须具备的人文关怀和温情。而且，像常华这样身残志坚的学生，他们自强不息的精神，也能鼓舞、教育一大批学生。”宁波财经学院党委副书记吴勇说。

记者 王冬晓 通讯员 王轶群



(左)看望常华(中)宁财院党委副书记吴勇